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Ha március, és ha történész, ak-
kor forradalom és szabadságharc, 
gondolhatta a szerkesztő, amikor 
a jelen vezércikk megírására felkért. 
Ám engem, aki elsősorban a husza-
dik századdal foglalkozom, márci-
us 15-e kapcsán mindig is jobban 
érdekelt a forradalom és szabad-
ságharc mának szóló üzenete, mint 
maga a korabeli eseménysor.

Március 15-e ugyanis kitűnő lehe-
tőség arra, hogy diákjaink számára 
megpróbáljuk összegezni mindazt, 
amit nemzeti történelmünk a  ma 
emberének üzen. S ez azért sem 
megvetendő lehetőség, mert a törté-
nelemoktatás legfontosabb feladata 
pontosan az, hogy a múlt tapasztala-
tain keresztül felkészítse a fiatalokat 
saját világuk értelmezésére.  

Persze a pedagógusnak ebből 
a  szempontból is hihetetlen nehéz 
feladta van, hiszen míg korábban az 
iskola mellett csupán a család volt 
meghatározó értelmezési forrás, 
mára – a modern tömegtájékoztatás-
nak köszönhetően – zúdulnak ránk  
az információk. Ráadásul ezek szo-
fisztikált propagandakeretbe ágyaz-
va jelennek meg, s elsődleges céljuk 
nem a tájékoztatás, hanem a meg-
nyerés, a befolyásolás. 

Ebben a világban a pedagógus fe-
lelőssége talán még nagyobb, mint 
korábban, hiszen a jó pedagógus le-
het, aki ellensúlyozni tudja az egyre 
nyíltabb állami, párt- vagy éppen 
üzleti propagandát. A pedagógus 
lehet az, aki a fizetett bloggerek, 
a pártok és kormányzatok által tá-
mogatott álhírcsatornák és a magu-
kat közszolgálatinak mondó párt-
médiák világában afféle klasszikus 
lámpásként megkísérelheti a dolgo-
kat megvilágítani.

Igen, a tanárnak valamiképpen 
utat kell mutatnia. Leginkább úgy, 
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hogy megpróbál a diákokkal őszin-
tén s nyíltan beszélni a világról, 
az európai értékekről, az alapvető 
erkölcsi normákról. Például azok-
ról, amelyeket 1848 üzen nekünk: 
a demokráciáról, a toleranciáról, 
a sajtószabadság jelentőségéről. 
Azokról az értékekről, amelyek 
egyformán fontosak valamennyi, 
magát az európai értékekkel azo-
nosító polgárnak: legyen az szo-
cialista, konzervatív vagy liberális 
gondolkodású. 

Ez azért is fontos, hiszen ma 
ezeket az értékeket, s így az 1848-
as forradalom és szabadságharc 
értékeit is naponta kérdőjelezik 
meg régiónkban. Kétségbe vonják 
a szolidaritás, a tolerancia, az EU 
értékeinek érvényességét. Diákja-
ink azt hallják a médiákból, hogy 
ha együttérzésünket fejezzük ki 
bajban lévő embertársainkkal, ak-
kor álhumanisták vagyunk, s azt 
hallják, hogy a mintáinkat nem 
a demokratikus (nyugati) világban, 
hanem máshol kell keresnünk. 

A szólásszabadság az egyik leg-
fontosabb demokratikus vívmá-
nyunk. Ám mintha elfelejtettünk 
volna különbséget tenni a között, 
ami szalonképes, és a között, ami 
nem. Márpedig az antiszemita és 
soviniszta gyűlölködés és uszítás 
nem az, s különösen nem egy pe-
dagógus részéről. Így ha ezt iskolá-
inkban toleráljuk, mint ahogy azt 
a Felvidék egyik legjobb magyar 
középiskolájában évek óta teszik, az 
már nem csak egyetlen tanár vagy 
egyetlen iskola, hanem egész kö-
zösségünk szégyene. 

Mert beszélhetünk mi március 
15-én szép dolgokat magunkról és 
a nemzeti múltunk tiszteletéről, de 
ha így viszonyulunk ahhoz, akkor 
mindez üres fecsegés lesz.
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